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« الگوها و روندها در رفتار مواد و عنصرها»

o کنند. های گوناگون آنها را دقیق بررسی میها با مشاهده مواد و انجام آزمایشدانشیمی

o ها و خواص مواد است.تر درباره ویژگی ها یافتن اطلاعات بیشتر و دقیقهدف این بررسی

o  آید زیرا براساس این موثرتر در پیشرفت علم به شمار میتر و  اطلاعات، همچنین یافتن الگوها و روندها گامی مهمها و  برقراری ارتباط میان داده

رمز و راز هستی پی برد.   به توانوابط میروندها، الگوها و ر

o  آنهاست.  شیمیاییو  فیزیکیعلم شیمی مطالعه هدف دار، منظم و هوشمندانه رفتار عنصرها و مواد برای یافتن روندها و الگوهای رفتار

o کند حجم  به آنها کمک می و همانند یک نقشه راه برای شیمی دانهاست که    شی بی نظیر از چیدمان عنصرها استجدول دوره ای عنصرها نمای

در رفتار عنصرها را آشکار نمایند.  الگوهای پنهانده ها را سازماندهی و تجزیه تحلیل کنند تا انبوهی از مشاه

o عدد اتمیویژگی  آنها یعنی  ترین بنیادیا در جدول دوره ای براساس عنصره (Zچیده شده ) .اند

o ۲با    ۱۸هلیم در گروه    استثنا:اند )یک گروه جای گرفتهاست در    آرایش الکترونی لایه ظرفیت اتم آنها مشابهعنصرهایی که    ، در جدول تناولی

الکترون در لایه ظرفیت(. ۲با   ۲ولی فلزات قلیایی خاکی در گروه  ،الکترون در لایه ظرفیت

o  دوره تشکیل شده است. ۷گروه و  ۱۸جدول تناوبی از

o شایانی به پیش بینی خواص و رفتار آن خواهد کرد.ای کمک تعیین موقعیت )گروه و دوره( یک عنصر در جدول دوره

o های خاصی دارند. ته فلز، نافلز و شبه فلز جای داد که هر کدام ویژگی توان در سه دسای را براساس رفتار آنها میعنصرهای جدول دوره

«نکات مربوط به فلزات»  

فلزات در جدول تناوبی:   موقعیت مکانی

دهند را فلزها تشکیل می ای بیشتر عنصرهای جدول دوره✓

جدول قرار دارند.  مرکزو  چپفلزات به طور عمده در سمت ✓

جدول تناوبی فلز هستند. s، همه عناصر دسته و هلیم هیدروژن بجز✓

)لانتانیدها و اکتینیدها( فلز هستند.  f)فلزات واسطه( و  dهمه عناصر دسته ✓

Sn ،Al ،Pb ،Biنیز فلز هستند مثل  pبرخی از عناصر دسته ✓

[دکتر قهرمانی فرد  /: هرگونه کپی، اسکن، انتشار و استفاده برای افراد غیرثبت نامی برخلاف رضایت ما بوده و حرام استتوجه] خواص فیزیکی فلزات

داشتن جلا و سطح صیقلی و براق ✓

رسانایی الکتریکی بالا ✓

رسانایی گرمایی بالا ✓

خاصیت چکش خواری )بر اثر ضربه خرد نمی شوند( ✓

 به کدام دلیل تقاضای جهانی برای استفاده از منابع زمینی افزایش یافته است؟   (۱6)

آیند.   ِ( همة مواد طبیعی و ساختگی از کرة زمین به دست می۲ ( پراکندگی منابع زمینی غیریکسان است. ۱

( جرم کل مواد در کرة زمین ثابت است. ۴ ( سطح رفاه جامعه افزایش یافته است.  ۳

های زیر درست هستند؟ چند مورد از عبارت  ( ۱7)

های فسیلی و فلزها بوده است.  برداری از مواد معدنی در چندین سال اخیر بیشتر از سوخت میزان استخراج و بهره   •

 های گذشته افزایش یافته است.  میزان تولید یا مصرف نسبی برخی مواد نسبت به دهه  •

ها وابسته است.  روزانة ما به آن   هایی از منابع شیمیایی هستند که زندگیچینی نمونه فولاد زنگ نزن، شن، ماسه و خاک •

 اند.  زمین منبع عظیمی از انواع منابع شیمیایی است که در سرتاسر آن به طور یکسان توزیع شده •

۱ )۱   ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴

۱23۴56789۱۰۱۱۱2۱3۱۴۱5۱6۱7ت

۱2۴222۴32۴323۴۴33ک
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کل پذیری )قابلیت ورقه و مفتول شدن(ش✓

)بجز جیوه که مایع بوده و فلزاتی مثل سدیم و منیزیم ... که نرم می باشند(.  داشتن استحکام و سختی بالا✓

همه فلزات جامد هستند بجز جیوه. ✓

را دارد ولی خاصیت چکش خواری و مفتول شدن ندارد.  یکی فلزات مثل رسانایی و سطح براق: جیوه فلزی مایع است که بعضی از خواص فیزمهم

خواص شیمیایی فلزات 

رفتار شیمیایی فلزها به میزان توانایی اتم آنها به از دست دادن الکترون وابسته است. ✓

. تر الکترون از دست بدهد خصلت فلزی بیشتری دارد و فعالیت شیمیایی آن بیشتر استهر چه اتم فلزی در شرایط معین آسان✓

های لایه ظرفیت کاهش  )با افزایش شعاع اتمی از بالا به پایین، جاذبه هسته بر الکترون  یابد.می   افزایشگروه از بالا به پایین خصلت فلزی  یک  در  ✓

شود( یافته و از دست دادن الکترون راحت می

های لایه ظرفیت افزایش یافته و از دست کاهش شعاع اتمی، جاذبه هسته بر الکترون  می یابد )با  کاهشراست خصلت فلزی    در یک دوره از چپ به✓

شود(تر میدادن الکترون سخت

دارد. مستقیمخصلت فلزی با شعاع اتمی رابطه  ✓

ی اول و دوم: هر چه خصلت فلزی بیشتر باشد تمایل برای تبدیل شدن به کاتیون بیشتر است. ترتیب سرعت تبدیل شدن به کاتیون در گروه ها✓

Rb > K > Na > Li گروه اول : 

Sr > Ca > Mgگروه دوم : 

:هر چه خصلت فلزی بیشتر باشد واکنش پذیری فلز بیشتر است مثلا ترتیب واکنش پذیری فلزات گروه اول با گاز کلر به صورت زیر است ✓

 لیتیم   <سدیم    <پتاسیم  

دهد و پیوند کووالانسی تشکیل می توانایی از دست دادن الکترون و تشکیل یون پایدار ندارد به علت کوچک بودن شعاع بریلیم فلزی از گروه دوم✓

الکترون به آرایش گاز نجیب )هشتایی(  ✓ با از دست دادن   اسکاندیمبه جز  دوره    . مثلا فلزات واسطه  رسندنمیهمه فلزات با از دست دادن 

رسند.مثل قلع و سرب هم با از دست دادن الکترون به هشتایی گاز نجیب نمی pدسته  رسند. فلزاتون به آرایش هشتایی گاز نجیب نمیالکتر

های قابل توجهی میان آنها وجود دارد به طوریکه هر فلز رفتارهای ویژه  های کلی رفتارهای مشابهی دارند اما تفاوتاگرچه همه فلزها در حالت✓

خود را دارد. 

شود چون واکنش پذیری سدیم زیاد  تیره میای آن از بین رفته و سطح آن کدر و  جلای نقرهفلز سدیم با چاقو بریده شده و به سرعت در هوا  ✓

دهد. است و با اکسیژن و رطوبت موجود در هوا واکنش می

دهد و  واکنش می  کندیمرطوب به  کسیژن در هوای  شود. این فلز با اآهن فلزی محکم است و از آن برای ساخت در و پنجره فلزی استفاده می✓

شود. به زنگ آهن تبدیل می

پذیری  کند و همچنان خوش رنگ و درخشان باقی می ماند چون طلا فلزی نجیب بوده و واکنش ذر زمان جلای فلزی خود را حفظ میطلا در گ✓

کنند. اماکن مقدس را با ورقه های نازکی از طلا تزیین می ر معماری اسلامی گنبد و گلدسته شماری از اندکی دارد. به همین دلیل د

د و قابلیت مفتول دارند. آنها نیز رسانای جریان الکتریکی و گرما هستند، چکش خوارن  pو    sنیز رفتاری شبیه فلزهای دسته    dفلزهای دسته  ✓

ای دارند. ود این هر یک از این فلزها نیز رفتارهای ویژهشدن دارند با وج

« ربوط به نافلزات نکات م»

 موقعیت مکانی نافلزات در جدول تناوبی 

جدول تناوبی قرار دارند )به جز هیدروژن که در سمت چپ جدول قرار دارد(.   بالای و  راستنافلزات در سمت ✓

هستند(.   s)این دو دسته  هلیمو  هیدروژنهستند به جز   pهمه نافلزات جزو عناصر دسته ✓

نافلز نیستند.  pهمه عناصر دسته ✓
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عنصر نافلز وجود دارد.  ۱۷در جدول دوره ای ✓

 خواص فیزیکی نافلزات 

شود(های کربن محسوب میگرافیت که یکی از آلوتروپ جزبا و جریان الکتریسیته نیستند )رسانای گرم✓

شوند. اثر ضربه خرد می شکننده بوده و بر✓

سطح براق و صیقلی ندارند. ✓

توان آنها را به ورقه یا مفتول تبدیل کرد. خوار و شکل پذیر نبوده و نمیچکش ✓

 نافلزات به هر سه حالت مایع، جامد و گاز وجود دارند ✓

از نافلزات بصورت گاز هستند: هیدروژن، هلیم، نیتروژن، اکسیژن، نئون، آرگون، کریپتون، زنون، رادون، کلر، فلوئور عنصر ۱۱: گاز 

 از نافلزات بصورت جامد هستند: کربن، فسفر، گوگرد، ید، سلنیم  عنصر  ۵: جامد 

 برم با بور اشتباه گرفته نشود!( (. )Br) بصورت مایع است: برم یک عنصر:  مایع 

.  ها هم دو اتمی هستند )برم، ید و کلر و فلوئور(دو اتمی هستند. هالوژن،(  2O  ،2N): گازهای نجیب در طبیعت بصورت تک اتمی، ولی بقیه گازها  مهم

شوند. ها به علت واکنش پذیری زیاد در طبیعت به صورت دو اتمی یافت نمیهالوژن

خواص شیمیایی نافلزات 

شود. هر چه یک نافلز تمایل بیشتری برای جذب الکترون  ر اتم در گرفتن یا اشتراک گذاری الکترون تعریف میخواص نافلزی به میزان توانایی ه ✓

داشته باشد خصلت نافلزی و فعالیت شیمیایی آن بیشتر است. 

ندارند مثلا اتم کربن تمایلی به گرفتن  رسند ولی همه آنها رفتار یکسانی  ی( میگذاشتن الکترون به پایداری )هشتای  اشتراکیا    گرفتننافلزات با  ✓

رسد. الکترون و تشکیل آنیون ندارد و فقط با اشتراک گذاری الکترون و تشکیل پیوند کووالانسی به هشتایی می

یه انتهایی کاهش  یابد )در یک گروه از بالا به پایین با افزایش شعاع اتمی، جاذبه هسته بر لامی کاهشدر یک گروه از بالا به پایین  خصلت نافلزی✓

یابد(. انایی جذب الکترون کاهش می یافته و تو

)در یک دوره از چپ به راست با کاهش شعاع اتمی، جاذبه هسته بر لایه ظرفیت افزایش   یابدمی  افزایشخصلت نافلزی در یک دوره از چپ به راست  ✓

یابد(. یافته و توانایی جذب الکترون افزایش می 

یابد. افزایش یابد خصلت نافلزی کاهش میدارد هر چه خصلت فلزی  عکسخصلت فلزی با خصلت نافلزی رابطه ✓

دارد.  عکسخصلت نافلزی با شعاع اتمی رابطه ✓

شوند.ک بار منفی )یون هالید( تبدیل می)هالوژنها( با گرفتن یک الکترون به آنیون با ی ۱۷نافلزهای گروه ✓

شود استفاده می هاهالوژن روها از  جلوی خود لامپدر تولید ✓

واکنش پذیرترین    )هالوژنها(، فلوئور  ۱۷خواهد بود. مثلا در گروه    بیشترباشد خصلت نافلزی و واکنش پذیری آن    کوچکتر  نافلز  هر چه شعاع اتمی✓

گیرد. تری انجام میشرایط سخته پایین در کنید که واکنش هالوژنها با گاز هیدروژن از بالا بعنصر است. در جدول زیر مشاهده می

« نکات مربوط به شبه فلزات»

 موقعیت مکانی شبه فلزات در جدول تناوبی 

شبه فلزات همانند مرزی بین فلزها و نافلزها قرار دارند. ✓

I > Br > Cl > F مقایسه شعاع اتمی:

F > Cl > Br > I مقایسه واکنش پذیری:
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هستند. pشبه فلز در جدول تناوبی وجود دارد که همگی آنها جزو عناصر دسته  8تعداد ✓

جدول تناوبی قرار دارند.  ۶تا  ۲های و دوره  ۱۷تا  ۱۳شبه فلزات در گروه های ✓

دهند. شبه فلزهای جدول تناوبی را تشکیل می  Atو  B ،Si ،Ge ،As ،Sb  ،Te ،Poعناصر ✓

 خواص فیزیکی شبه فلزها 

الکتریکی کمی  شبیه است  فلزهابه  خواص فیزیکی شبه فلزها بیشتر   ✓ و سطح  داشته همچنین رسانایی گرمایی  . مثلا سیلیسیم و ژرمانیم رسانای 

درخشان و براقی دارند. 

انیم شکننده بوده  همه خواص فیزیکی شبه فلزها شبیه فلزها نیست مثلا سیلیسیم و ژرماستفاده از واژه »بیشتر« در عبارت بالا نشان می دهد   ✓

شود. و بر اثر ضربه خرد می

خواص شیمیایی شبه فلزها 

مثلا سیلیسیم و    افلزها همانند نافلزهاست(شبه  توان گفت همه رفتار شیمیایی  )از این عبارت می  نافلزهاست  همانندرفتار شیمیایی شبه فلزها   ✓

د الکترون گرفته و آنیون تشکیل نتوانفلزها مانند آرسنیک می شبه، و یا بعضی از گذارندژرمانیم برای رسیدن به هشتایی، الکترون به اشتراک می

دهند. 

« ۱۴بررسی عنصرهای گروه »

الکترون دارد. ۴ظرفیت شوند و در لایه ختم می 2np2nsبوده و به آرایش  pهمگی دسته   ۱۴عنصرهای گروه ❖

( و در انتها قلع و  شبه فلز(، بعد سیلیسیم و ژرمانیم )نافلزدر این گروه هر سه عنصر فلز، نافلز و شبه فلز وجود دارد. اولین عنصر این گروه کربن )❖

( هستند. فلزسرب )

رسند.)تبدیل به کاتیون( به پایداری میکترون کربن، سیلیسیم و ژرمانیم با اشتراک گذاری الکترون ولی قلع و سرب با از دست دادن ال❖

کربن، سیلیسیم و ژرمانیم به آرایش هشتایی گاز نجیب می رسند ولی قلع و سرب به آرایش گاز نجیب نمی رسند. ❖

شود. یسیته بوده و در اثر ضربه خرد میکربن سطح تیره داشته، رسانای الکتر❖

شوند.براق داشته و بر اثر ضربه خرد می سیلیسیم و ژرمانیم رسانای اندک جریان الکتریسیته هستند، سطح ❖

 های عمومی فلزات را دارا هستند.قلع و سرب ویژگی❖

«بررسی عنصرهای دوره سوم جدول تناوبی»  

و   sعنصر از دسته  ۲در این دوره وجود دارد:  عنصر  ۸ شود )کلا ختم می در سمت چپ دوره سوم از چپ با فلز سدیم شروع شده و به گاز آرگون❖

(.pعنصر از دسته  ۶

عنصر جامد هستند )سدیم، منیزیم، آلومینیوم، سیلیسیم، فسفر، گوگرد(  ۶عنصر گاز )کلر و آرگون( ولی  ۲❖

نافلزها قرار دارد.عنصر انتهای دوره نافلز؛ شبه فلز سیلیسیم بین فلزها و  ۴سه عنصر ابتدای دوره فلز بوده و  ❖

« بررسی روند شعاع اتمی در گروه و دوره های جدول تناوبی»

الکترونی افزایش    های لایهاتمی افزایش یافته و تعداد    در هر گروه از بالا به پایین عدد یابد علت:  می  افزایش گروه از بالا به پایین شعاع اتمی  هر  در  •

بیرونی )دورتر( کاهش   اذبه هسته بر الکترونهای لایههای الکترونی، جیابد. همچنین با افزایش تعداد لایهیابد به همین دلیل شعاع اتم افزایش میمی

گیرند. صله دورتری نسبت به هسته قرار مییابد و الکترونها در فامی

های هسته  ماند در حالیکه تعداد پروتونمی  های الکترونی ثابتابد. علت: در یک دوره تعداد لایهیمی   کاهش از چپ به راست شعاع اتمی  در یک دوره  •

کند افزایش و بدین ترتیب شعاع اتمی کاهش می یابد. ها وارد میای که هسته به الکترونها نیروی جاذبهزایش تعداد پروتونیابد. با افافزایش می

باشد. دارا میتوان گفت فلز قلیایی بیشترین و گاز نجیب کمترین شعاع اتمی را در هر دوره می•
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روند تغییر شعاع اتمی در دوره سوم جدول تناوبی 

از سمت چپ می باشد.  کمتراختلاف شعاع اتمی در عناصر سمت راست ✓

کلر  -و بین گوگرد بیشترینسیلیسیم -اختلاف شعاع بین دو عنصر آلومینیوم✓

زیر به  شاهده ذکر کرد که در برای این م دلیلمی توان چندین  می باشد.  کمترین

دو عامل اشاره کوتاهی داریم: 

است. از گروه   pو   s هیرلایز یمتفاوت بودن اثر پوشش  ،ل یدلا نیاز ا یکی ❖

در حال پر شدن است. p هیلا ریبه بعد ز ۱۳

هسته قدرت   ابدی  یم شیدوره بار موثر هسته افزا یانتها ی هادوره باشد. در اتم  یانتها یهاها در اتمدافعه الکترون شیتواند افزایم ی بعد عامل  ❖

شعاع را   شتریآنها اجازه کاهش ب نیها و دافعه ببودن تعداد الکترون ادیهم زمان ز  یها به سمت خود دارد ولجمع کردن الکترون  یبرا  یشتریب

دوره کمتر است. یاختلاف شعاع عناصر انتها جهیدهد در نت ینم

Al-Si > Na-Mg > Mg-Al > Si-P > P-S > S-Cl      : مقایسه اختلاف شعاع ها✓

شعاع اتمی با خصلت فلزی رابطه مستقیم و با خصلت نافلزی رابطه عکس دارد. ✓

در یک گروه از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش، خصلت فلزی افزایش و خصلت نافلزی کاهش می یابد. ✓

یابد. خصلت فلزی کاهش و خصلت نافلزی افزایش میدر یک دوره از چپ به راست شعاع اتمی کاهش، ✓

های تغییر شیمیایی: آزاد سازی گرما، تشکیل رسوب، خروج گاز، ایجاد نور، ایجاد صدا نشانه➢

بیشتری دارد.تر و شدیدتر بوده و واکنش دهنده فعالیت شیمیایی هر چه شدت نور یا آهنگ خروج گاز آزاد شده بیشتر باشد واکنش شیمیایی سریع➢

نمودار واکنش پذیری عناصر دوره دوم: 

است. صفرواکنش پذیری نئون ناچیز و در حدود ✓

واکنش پذیری لیتیم از فلوئور و بریلیم از اکسیژن بیشتر است.✓

واکنش پذیری نیتروژن و بور تقریبا یکسان است. ✓

. کمترین واکنش پذیری مربوط به نئون است و بعد از آن کربن✓

»جدول عنصرها در آینده به چه شکل خواهد بود؟«

 نظر   به  چنین  بنابراین.  نیست خالی  جدول  در  ای  خانه  هیچ  که  طوری  به  است،  شده  تأیید  آیوپاک  توسط  و   شناسایی  ای  دوره  جدول  عنصر  ۱۱۸  ةهم

. است  ساختگی صورت به  آنها تولید و تهیه  عنصرها، شمار افزایش  راه تنها  و  رسیده پایان به طبیعی  عنصرهای کشف برای وجو جست که رسد  می

عنصرها   شناسایی .  باشید  شنیده  مدرن  و   تحقیقاتی  های  آزمایشگاه   در  ۱۲۱  یا   ۱۲۰  ة شمار  عنصر  شناسایی   و  ساخت  ةدربار  هایی  گزارش  نیز   شما  شاید 

بینی   پیش  آنها  برای جایی  امروزی، ای دوره  جدول  در زیرا شود ارائه عنصرها  از ایتازه بندی طبقه تا شد  خواهد سبب  ،  ۱۱۸ از بیشتر اتمی  عدد  با

 .  است نشده

 توان   می  آن  اساس  بر  که  کرد  ارائه  الگویی  خود،  زمان  در  شده  شناخته  عنصرهای  چیدن  هم  کنار  با  ۱۹۲۷  سال  در  فرانسوی  دان  شیمی  ژانت  شارل

.کرد بندی طبقه نیز را ۱۱۸ از تر بزرگ اتمی  عدد با  عنصرهای

 ویژگی های جدول ژانت

شده است.  دهیدر سمت راست چ sدسته  عنصرهای  

در وسط و سمت چپ جدول است.   fو  d های دسته مکان  

دسته عنصرها آسان است. صتشخی  

شده است.  تی رعا یعدد اتم شیافزا بترتی  

نشده است.  تی رعا یو نافلز یفلز روندهای  

کرده است. نییرا درست تع ۱۲۰و  ۱۱۹ عنصرهای دسته و  مکان  
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است. ریامکان پذ  د یعنصر جد ۵۰ دنچی  

وجود ندارد.  یبند میجدول تقس نییپا یفهاردی در  

تعلق دارد. gبه نام   دیبه دسته جد ۱۲۱ یکرده که عنصرها  ینیب  شپی  

تعلق خواهد داشت. fبه دسته  ۱۴۰ادامه دارد و عنصر  ۱۳۹تا عنصر  g دسته  

خواهد داشت.  ۸۹و  ۵۸ یمانند عنصرها رفتاری ۱۴۰ عنصر  

است. یبرچه اساس ستیندارد و مشخص ن  یشماره گروه عنصرها نظم یدسته بند نای در  

پر می شود.   fو  s ،p، dبه عنوان پنجمین زیرلایه پس از زیرلایه  gزیرلایه جدید   دارد.  یهم خوان  کوانتومی مدل  با  ژانت جدول  

(: الگوها و روندها در عناصر۲-۱مجموعه تستهای ) 

(۱) ریاضی(   1402)کنکور    چند مورد از موارد زیر، درباره عنصرهای جدول تناوبی درست است؟ 

 جدول جای دارد.  pشبه فلز باشد، به یقین در دسته  Aاگر •

 عدد اتمی یک عنصر فلزی، به یقین بیشتر از عدد اتمی نافلز هم گروه آن است. •

 نافلز مایع باشد، عنصر گازی با فعالیت شیمیایی زیاد در دوره آن وجود ندارد.   Zاگر •

تر از عدد اتمی آن، خواص فیزیکی فلزات را دارند. شبه فلز باشد، همه عنصرهای هم دوره و با عدد اتمی کوچک Xاگر •

۱ )۱  ۲ )۲                                              ۳ )۳                                               ۴ )۴

(2 ) ( تجربی   1402)کنکور       درباره عنصرهای جدول تناوبی، چند مورد از موارد زیر درست است؟ 

دوره اول جدول، دست کم دو عنصر نافلز وجود دارد.  ۴در هر یک از •

ای که تنها نافلز مایع جای دارد، شبه فلزی وجود دارد که عناصر قبل از آن، همگی فلزاند. در دوره•

 است.  pعنصر آن، متعلق به دسته   6عنصر گازی وجود دارد که  8ره اول جدول، در مجموع در سه دو •

تواند دارای همین ویژگی باشد. نیز می  x+9، یک گاز با واکنش پذیری بالا باشد، عنصر با عدد اتمی  xاگر عنصر با عدد اتمی •

۱ )۴  ۲ )۳                                              ۳ )۲                                              ۴ )۱

(3 ) ( ریاضی خارج   4021)کنکور       است؟ نادرستچند مورد از موارد زیر، دربارة عنصرهای جدول تناوبی،   

 تر از آن، به یقین نافلزند. ، همه عنصرهای هم دوره با یک عنصر فلزی و دارای شعاع اتمی کوچکpدر دستة •

 ، یک عنصر گازی با فعالیت شیمیایی زیاد باشد، سایر عنصرهای هم گروه آن، به یقین مایع یا جامدند. Mاگر  •

های شیمیایی در کل جدول است. برابر شمار عنصرهای گازی شکل شرکت کننده در واکنش  s ،3شمار عنصرهای فلزی دسته •

، برابر با عدد اتمی نخستین نافلز دورة دوم است. Q3۴تفاوت عدد اتمی آخرین عنصر فلزی از دورة چهارم با عدد اتمی عنصر  •

۱ )۱  ۲ )۲  ۳ )۳  ۴ )۴
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(۴ ) ( تجربی خارج   1402)کنکور     ای، درست است؟چند مورد از موارد زیر درباره عنصرهای جدول دوره   

 تواند برابر باشد. های مختلف، میهای ظرفیتی عناصر گروهشمار الکترون•

 تر است. (، کوچکR8۰(، از شعاع اتمی فلز مایع جدول )Z35شعاع اتمی نافلز مایع جدول )•

 باشد، این دو عنصر در یک دوره جای ندارند.  D، بیشتر از هالوژن Yاگر فعالیت شیمیایی نافلز •

است.  ۱rتر از ، به یقین، بزرگتXباشد، شعاع اتمی فلز هم گروه  ۱r، برابر Xاگر شعاع اتمی نافلز •

۱ )۴                                                   ۲ )۳                                           ۳ )۲  ۴ )۱

(5) ( تجربی خارج   1402)کنکور      کدام مورد، درست است؟ 

های یونی شرکت کنند. ترکیبتوانند با بیش از یک نوع کاتیون، در تشکیل بسیاری از فلزهای واسطه، مانند فلزهای اصلی می (۱

کنند. های یونی با نافلزها شرکت میعنصرهای شبه فلزی، در خواص شیمیایی، مشابه فلزها هستند و در تشکیل ترکیب (۲

کنند. های یونی شرکت میهای دارای آرایش الکترونی اتم گازهای نجیب، در تشکیل ترکیببرخی از فلزهای واسطه با تشکیل کاتیون (۳

، بیشتر ۳O۲Alاز آنتالپی فروپاشی شبکه بلور    ۳AlFتر است، آنتالپی فروپاشی شبکة بلور  شعاع یونی فلوئور از شعاع یونی اکسیژن کوچکچون   (۴

شیمی دوازدهم می باشد[   ۳]این گزینه مربوط به فصل  است.

(6 ) ( تجربی   1401مجدد  )کنکور     است؟  نادرست چند مورد از مطالب زیر،  

 تر است. فلزی که فعالیت شیمیایی کمتری دارد، سخت•

 تر است. شعاع اتمی پتاسیم، از شعاع اتمی فسفر و منیزیم، کوچک•

 جدول تناوبی است.  ۱۴، کمتر از شمار عنصرهای فلزی در گروه ۱3عنصرهای فلزی در گروه شمار  •

است.  n=۴تر از شعاع اتمی هر نافلز دارای الکترون ظرفیتی دارد، کوچک l= 2شعاع اتمی عنصری که تنها دو الکترون با  •

( چهار۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک ۱

(7 ) ریاضی(   دی   1401)کنکور                یابد؟های زیر افزایش میدر گروه فلزهای قلیایی خاکی در جدول تناوبی، از بالا به پایین چند مورد از ویژگی 

 بار مثبت هسته اتم  ● های لایه ظرفیت                     شمار الکترون  ●واکنش پذیری                  ●شعاع اتمی                    ●

۱ )۱                                                ۲ )۲                                             ۳ )۳                                              ۴ )۴

(8 ) ریاضی(   دی   1401)کنکور                                     ، ساختار خطی داشته باشد، چند مورد از مطالب زیر درباره آن، درست است؟ 2ADاگر مولکول  

 گشتاور دوقطبی آن برابر صفر است. •

 توانند در یک دوره جدول تناوبی جای داشته باشند. می  Dو  Aعنصرهای •

 بزرگتر است.  Dاز شعاع اتم  Aهر دو نافلز هستند و شعاع اتم  Dو  Aبه یقین، •

تواند وجود داشته باشد. ها در مولکول آن، جفت الکترون ناپیوندی میدر لایه ظرفیت اتم•

۱ )۱                                               ۲ )۲                                              ۳ )۳                                              ۴ )۴

(9 ) ریاضی(   دی   1401)کنکور      یک نافلز جدول تناوبی باشد، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ Xاگر عنصر   

 بزرگتر است.  Xباشد، عدد اتمی آن، به یقین از عدد اتمی  Xیک شبه فلز هم گروه  Yاگر عنصر •

 کوچکتر است.  Xشعاع اتمی آن به یقین از شعاع اتمی  باشد،  Xیک هالوژن هم دوره  Dاگر عنصر •

 دوره اول جدول جای دارد.  3، در یکی از  Xاز عدد اتمی یک هالوژن گازی بزرگتر باشد،  Xاگر عدد اتمی •

جدول جای دارد.  ۱6در گروه   Xتشکیل دهد،  ZX، یک ترکیب با فرمول شیمیایی Z۱2در واکنش با فلز  Xاگر •

کوچکتر است.   Xاز عدد اتمی  Mباشد، عدد اتمی   Xبیشتر از فعالیت شیمیایی  Mاگر فعالیت شیمیایی نافلز •

۱ )۵  ۲ )۴                                               ۳ )۳  ۴ )۲
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(۱۰) ریاضی(   1401)کنکور    ؟  درست است ،چند مورد از مطالب زیر  

 . یک ویژگی مشترک نافلزها است ، اشتراک گذاشتن الکترون•

 . پذیری کمی دارندواکنش ،پذیری زیاد و نافلزهاواکنش ،طورمعمول، فلزهابه•

 . خاصیت فلزی بیشتری دارد ،فلز با جرم اتمی کمتر   ،در یک گروه جدول تناوبی•

 . اند و سطح صیقلی ندارندشکننده ، در جدول تناوبی pعناصر جامد دسته ، به طور معمول•

. گیرنددر یک گروه جدول تناوبی جای می ،های دو زیرلایه آخر آنها برابر است عنصرهایی که شمار الکترون•

( دو۴ ( سه ۳                           ( چهار           ۲                     ( پنج                     ۱  

(۱۱) کدام مورد درباره آن ها درست  . به صورت زیر است  (Z)عدد اتمی با چند عنصر اصلی جدول تناوبی  (r) نمودار تقریبی تغییرات شعاع اتمی 

 ریاضی(   1401)کنکور                                                              .(                            شودشعاع اتمی تعریف نمی ،برای گازهای نجیب ) ؟است

۱ )D  وE ها جای دارند. در گروه هالوژن 

۲ )A  وC  .در گروه فلزهای قلیایی جای دارند 

۳ )B  وD  .در یک دوره جدول تناوبی جای دارند

۴ )A  وB  .در یک گروه جدول تناوبی جای دارند

(۱2 ) تجربی(   1401)کنکور     ؟  استچند مورد از مطالب زیر درباره عنصرهای جدول تناوبی درست  

 . بیشتر است ۱۴ عنصرهای گروهدر مقایسه با   ۱6خاصیت نافلزی عنصرهای گروه  •

 . عکس یکدیگر است ،با افزایش عدد اتمی  ۱7و   2  روند تغییر واکنش پذیری عنصرهای گروه •

. فعالیت شیمیایی و پایداری بیشتری دارد ، ره خودویک فلز قلیایی در مقایسه با سایر فلزات هم د •

     Aها در اتم ها و نوترون تفاوت شمار الکترون •
۸۴
. از دوره سوم برابر است  2با عدد اتمی عنصر گروه ۳۶

. در ترکیبات خود وجود دارد  2M+و M+ های   ه صورت کاتیونو باست  ۱۱از عنصرهای گروه  ی یک 29با عدد اتمی   M عنصر  •

( پنج ۴                           ( چهار             ۳                               ( سه        ۲ ( دو ۱

(۱3) ریاضی خارج(   1401)کنکور     ، حالت فیزیکی کدام عنصر با سه عنصر دیگر متفاوت است؟  ℃25در دمای   

( ژرمانیم۴( آلومینیم ۳ ( گوگرد ۲                                  ( برم۱

(۱۴) ریاضی خارح(   1401)کنکور     چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   

  یابد. ها، با افزایش جرم مولی آنها کاهش میپذیری هالوژن واکنش 

  یابد.  ، با افزایش عدد اتمی آنها افزایش می 2و  ۱های روه پذیری فلزهای گواکنش 

  یابد. ها، با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی آنها کاهش می در عنصرهای اصلی دوره 

 های اصلی، شعاع اتمی آنها افزایش می یابد.  با افزایش عدد اتمی عنصرهای گروه 

  دهدتر الکترون از دست می های اشغال شده اتم فلزهای قلیایی کمتر باشد، آسانهرچه شمار لایه.
( دو ۴  ( سه ۳                  ( چهار۲                     ( پنج ۱

(۱5) شود. کدام مطلب دربارة  ختم می   5d3و    6p۴  ،6p3  به ترتیب به    3E+و    2A  ،+3D-  های تک اتمیترین زیر لایة یون آرایش الکترونی بیرونی  

ریاضی(   1400)کنکور       ها درست است؟آن 

 جدول تناوبی جای دارند.  ۱۳در گروه   Dو عنصر  ۷در گروه  E( عنصر ۱

 ها است. پذیری فلز قلیایی هم دورة آن، بیشتر از واکنش Dو  Eهای پذیری عنصر( واکنش ۲

 جدول تناوبی است.  ۱۸، مشابه عنصر هم دورة خود در گروه Aهای شیمیایی عنصر ( ویژگی۳

 . ها در جدول تناوبی، یکسان است، با شمارة گروه آنA( عدد اتمی یکی از عنصرهای هم گروه عنصر ۴
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(۱6) )کدام مطالب زیر، دربارة عنصر قبل از کریپتون    )Kr36 ریاضی(   1400)کنکور                                 در دوره چهارم جدول تناوبی درست است؟

، در جدول تناوبی هم گروه است. A52آ( با عنصر  

تر است. بزرگ  X19ب( شعاع اتمی آن از شعاع اتمی عنصر  

 کمتر است.  M17پ( خاصیت نافلزی آن در مقایسه با عنصر  

 ت( حالت فیزیکی آن با حالت فیزیکی عنصرهای واسطه هم دوره خود متفاوت است. 

Iی  های دارای عدد کوانتومث( شمار الکترون  اتم آن، برابر شماره گروه آن در جدول تناوبی است.  1=

( پ، ت، ث۴ ( ا، ب، ث۳                        ( ب، پ۲                         ( ا، ت۱

(۱7) ریاضی(   1400 )کنکور                         مطالب زیر، درست است؟با توجه به جدول زیر، که به بخشی از جدول تناوبی مربوط است، چند مورد از   

  خصلت فلزیA  در مقایسه باE   کمتر است 

  تمایلG   در گرفتن الکترون، ازD  بیشتر است

 شعاع اتمیX از شعاع اتمی ،D  وG   بزرگتر است 

  ،در میان عنصرهای مشخص شدهZ  ترین شعاع اتمی را دارد بزرگ

۱ )۱  ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴

(۱8 ) تجربی(   1400)کنکور       ها در جدول تناوبی، درست است؟کدام موارد زیر، دربارة خانوادة هالوژن  

 دهندهای یونی تشکیل میآ( در واکنش با فلزهای قلیایی، ترکیب

 دهندتر از صفر تشکیل می ها با اکسیژن، اکسیدهایی با عددهای اکسایش بزرگ ب( همة آن 

 است   33های لایة ظرفیت سومین عضو آن، برابر  الکترون  n+lپ( مجموع عددهای کوانتومی 

یابدها افزایش می پذیری آن جدول تناوبی، با افزایش عدد اتمی، واکنش  ۱ت( مانند عنصرهای گروه 

( پ، ت۴  ( آ، ب۳                         ( ب، ت۲                          ( آ، پ۱

(۱9 ) تجربی(   1400)کنکور      جدول تناوبی، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  Z22 و X32دربارة عنصرهای  

  عنصرZ رسانای گرما است و قابلیت مفتول شدن دارد ، 

  دهنداکسید تشکیل میهر دو عنصر در واکنش با اکسیژن، دی 

 جدول تناوبی، بزرگتر است  ۱7می هر دو عنصر، از شعاع اتمی عنصر مایع گروه شعاع ات 

   اتم عنصرX گذارد ها، الکترون به اشتراک می ، مانند اتم عنصرهای دیگر هم گروه خود، در واکنش

۱ )۴                         ۲ )۳                         ۳ )۲  ۴ )۱

(2۰ ) ها در نظر گرفته شود، با توجه به جایگاه عنصرها در جدول تناوبی و روند تغییر خواص آن   pm  ۱35برابر    (O8)اگر شعاع یون پایدار اکسیژن   

تجربی(   1400)کنکور                                             تواند باشد؟، کدام گزینه می pmبا یکای (  Na۱۱)ها، شعاع یون پایدار سدیم ها و گروه در دوره 

۱  )۵۸                     ۲  )۹۹                      ۳  )۱۳۸                      ۴  )۱۴۴ 
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(2۱ ) تجربی خارج(   1400)کنکور            درست است؟با توجه به جایگاه چند عنصر در جدول تناوبی که نشان داده شده است، چند مورد از مطالب زیر،  

است.  7۱برابر    Xعدد اتمی عنصر •

متفاوت است.  Eبا حالت فیزیکی عنصر  D حالت فیزیکی عنصر •

کوچکتر است.  Eو  Aاز شعاع اتمی هر یک از عنصرهای  Dشعاع اتمی عنصر •

، برابر است. Aبا اکسید عنصر  Gها در فرمول شیمیایی اکسید عنصر شمار اتم•

کمتر است.  Yاز اولین عنصر گروه خود بیشتر و از عنصر  Mخاصیت فلزی عنصر  •

۱ )۲  ۲ )۳  ۳ )۴  ۴ )۵

(22 ) 3Al۱3+اگر شعاع یون   
ها و  ها در دورهدر نظر گرفته شود، با توجه به جایگاه عنصرها در جدول تناوبی و روند تغییر خواص آن  pm5۰برابر    

تجربی خارج(   1400)کنکور                                                                 است؟ غیر قابل پذیرش  pmها، شعاع کدام یون پیشنهاد شده با یکای گروه

۱) ۵۹: +2Ca20                         ۲ )۹۵: +Na11                                      ۳ )۶۵: +2Mg12                              ۴ )۱۳۳: +K19

(23 ) ریاضی خارج(   1400)کنکور      مطالب زیر، درست است؟کدام موارد از  

 آ( اسکاندیم، عنصری واسطه و رسانای جریان الکتریکی است و قابلیت مفتول شدن دارد. 

 های جدول تناوبی، با افزایش عدد اتمی، مشابه است. ها و دورهتغییر خصلت فلزی در گروهب( روند 

های نافلزی است. های فلزی، بیش از شیب تغییرات شعاع اتمپ( در دورة سوم جدول تناوبی، شیب تغییرات شعاع اتم

 ول تناوبی جای دارند. ، همگی در سمت راست جدp، همگی در سمت چپ و عنصرهای دستة sت( عنصرهای دستة  

( ب ، ت ۴ ( آ ، ت         ۳                          ( ب ، پ                ۲               ( آ ، پ                  ۱

(2۴ ) X35چند مورد از مطالب زیر، دربارة عنصر   
ریاضی خارج(   ۹۹)کنکور     درست است؟   

Y۱7با عنصر  •
Z2۰و با عنصر   گروههم   

است.  دورههم   

ی یونی و کووالانسی شرکت کند. هاب ی ترکدر تشکیل  تواندیم•

ة خود دارد. دورهم شعاع اتمی را در میان عنصرهای  نیتربزرگ •

خود دارد.  گروههم و  دورههم حالت فیزیکی متفاوت با عنصرهای •

خود دارد.  گروههم و  دورههم ی را در میان عنصرهای ریپذواکنش بیشترین •

۱ )۵                                       ۲ )۲  ۳ )۳  ۴ )۴

(25 ) Ni28کدام مطلب دربارة نیکل )  
Ti22( و تیتانیم )  

ریاضی خارج(   ۹۹)کنکور    است؟ نادرست(،  

نیکل عنصری واسطه و تیتانیم عنصری اصلی است.  (۱

است.  ترکوچکشعاع اتمی نیکل از شعاع اتمی تیتانیم  (۲

نیکل و تیتانیم، هر دو در یک دورة جدول تناوبی جای دارند.  (۳

جدول تناوبی جای دارند.  ۴و تیتانیم در گروه  ۱۰نیکل در گروه  (۴

(26 ) تجربی خارج(   ۹۹)کنکور     شیب نمودار تغییر شعاع اتمی کدام سه عنصر، بیشتر است؟ 

۱ )C۶    ،N۷   ،O۸   ۲  )Si۱۴
   ،P۱۵

    ،S۱۶
        

۳ )As۳۳
    ،Se۳۴

   ،Br۳۵
   ۴  )Na۱۱

    ،Mg۱۲
   ،Al۱۳
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(27 ) دریافت    توانی م،  دهدی منامرتب نشان    صورت به ی شماری از عنصرهای دورة دوم جدول تناوبی را  ریپذواکنشبا بررسی نمودار شکل زیر، که   

تجربی خارج(   ۹۹)کنکور                                                                                                                                                                که .......... است. 

۱) a ،کربن :c ،فلوئور :g اکسیژن :

۲) c ،اکسیژن :f ،نیتروژن :aکربن :

۳)  f ،کربن :e ،بریلیم :b فلوئور :

۴)  b ،نیتروژن :d ،بور :eلیتیم :

ریاضی(    ۹8)کنکور   نظر از گازهای نجیب()با صرفای، شمار عنصرهای فلز و نافلز به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟در دورة سوم جدول دوره ( 28)

 ۳و  ۴( ۴    ۴و  ۴( ۳   ۳و  ۳( ۲    ۴و  ۳( ۱

ای )تناوبی( در برابر اکسیژن در دمای اتاق، به ترتیبِ شمارة  پذیری چهارعنصر نخست از سمت چپ دورة دوم جدول دوره روند کلی واکنش ( 29)

ریاضی(   ۹8)کنکور                                                                                                                                    ها کدام است؟ گروه آن 

(3۰) تجربی(   ۹8)کنکور             یابد، زیرا شمار ........................ .            های جدول )تناوبی(، از بالا به پایین، شعاع اتمی ..................... میدر گروه  

ماند.  ها ثابت می شدة اتم آنشغالهای الکترونی الایه  -( کاهش۲ یابد.  ها افزایش میشدة اتم آنهای الکترونی اشغاللایه -( افزایش۱

 ماند.  ها ثابت میهای لایه ظرفیت اتم آنالکترون -( کاهش۴ ماند.  ها ثابت میهای لایه ظرفیت اتم آنالکترون -( افزایش۳

تجربی خارج(    ۹8)کنکور    اند؟  کدام موارد از مطالب زیر، دربارة جدول شارل ژانت درست  (3۱)

 شوند.  الف( عنصرها به پنج دسته بخش می

 گروه خواهد بود.    ۱6شامل  gب( عنصرهای دستة  

 گیرند. ستون یا گروه، جای می  32عنصرهای کشف شده، در پ( 

بندی کرد.  توان بر پایة آن طبقهرا می  ۱۱8ت( عنصرهای دارای عدد اتمی بزرگتر از 

( آ، پ، ت ۴( ب، پ، ت ۳ ( آ، ب، پ ۲ ( آ، ب ۱

 های زیر صحیح است؟  دهد، چند مورد از عبارت ای را نشان مینمودار زیر، تغییرات شعاع اتمی چند عنصر متوالی جدول دوره ( 32)

تواند در دماهای کمتر از صفر درجة سلیسیوس با گاز هیدروژن  می   Cای باشد، عنصر مربوط به دورة سوم جدول دوره   Eالف( اگر عنصرهای 

 واکنش بدهد. 

 : شمارة دوره است(  nباشد. )می   𝐧𝐩۴به صورت    Bآخرین زیر لایة عنصر ب( نماد 

شود. پذیری بیشتر می در گروهی قرار دارد که با افزایش عدد اتمی، واکنش  Eپ( عنصر 

 باشد.  می  EA، یک ترکیب یونی با فرمول Eو  Aت( ترکیب حاصل از واکنش دو عنصر 

( الف، ب، پ  ۴( ب، پ، ت ۳( ب، ت ۲( الف، ب  ۱

های زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت (33)

 الف( در یک دوره، شعاع اتمی شبه فلزها بزرگتر از عناصر نافلزی است. 

 ب( روند تغییر شعاع اتمی در یک گروه فلزی، با تمایل عناصر آن گروه برای تبدیل شدن به کاتیون یکسان است.  

 هستند.   pدارای شعاع اتمی بزرگتری نسبت به عناصر دستة   sپ( در یک دوره، عناصر دستة 

است.   ۱7و  ۱6های شعاع اتمی عناصر گروه بیشتر از تفاوت  2و ۱ت( در دورة سوم جدول، تفاوت شعاع اتمی عناصر گروه  
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۱ )۱۲ )۲۳ )۳۴ )۴

چه تعداد از خواص زیر بین دو عنصر کلر و گوگرد مشترک است؟  ( 3۴)

 پ( حالت فیزیکی     های دیگر      ب( زرد رنگ بودن           الف( گرفتن الکترون در واکنش با اتم 

رسانایی الکتریکی   های دیگر   ج( ث( اشتراک گذاشتن الکترون با اتم    ت( رسانایی گرمایی                                              

۱ )۲   ۲ )۳   ۳ )۴۴ )۵

وجود دارد. کدام گزینه درباره  عنصر موردنظر    l=1در آرایش الکترونی اتم یک عنصر در حالت پایه، چهارده الکترون با عدد کوانتومی  (35)

درست است؟  

lالکترون با  ۱۰( دارای ۲ ای عنصرهای قرار دارد.  ( در دورة پنجم جدول دوره ۱ =  است.  ۰

شود.ها الکترون از دست داده و به کاتیون تبدیل می( در واکنش با یکدیگر اتم۴ دارد.  ۳۳( شعاع اتمی بیشتری نسبت به اتمی با عدداتمی ۳

تر الکترون از  ها آسان ، در واکنش Aنسبت به عنصر   Bای عنصرها قرار دارند. اگر عنصر در یک گروه از جدول دوره  Cو  A ،Bسه عنصر ( 36)

داشته باشد، کدام عبارت دربارة این سه عنصر درست هستند؟   Cپذیری بیشتری از عنصر واکنش  Aدست بدهد و عنصر 

𝐀تواند به صورت  پذیری این عناصر می الف( شدت واکنش  > 𝐁 > 𝐂  .باشد

است.   B و  Aکوچکتر از  Cب( شعاع اتمی 

𝐧پ( حاصل  + است.  Cو  A، بیشتر از Bترین زیر لایة الکترونی بیرونی  𝟏

 با گاز کلر، از دو عنصر دیگر بیشتر است.   Aپذیری ت( شدت واکنش 

( ب، ت ۴ ( الف، پ۳ ( ب، پ ۲ ( الف، ت  ۱

هستند؟   نادرستها دهد، کدام عبارت ای عنصرها را نمایش می باتوجه به شکل زیر، که جدول دوره (37)

ای است.  عنصری نافلز از گروه چهاردهم و دورة سوم جدول دوره   Fالف( 

جدول به   dو   sهایی ب( ترتیب خصلت فلزی عناصر نمایش داده شده و دسته 

𝐄 صورت  < 𝐃 < 𝐀 < 𝐁 < 𝐂 باشد.  می

، بیشترین تمایل برای گرفتن الکترون و   Iو  G  ،Hمیان عناصر   پ( در

است.    Gتشکیل آنیون مربوط به عنصر  

 . رسانای خوب جریان برق است   F، برخلاف Aت( عنصر 

( الف، ت  ۴( ب، ت ۳ ( ب، پ ۲ ( الف، ب  ۱

 Bو دورة سوم جدول تناوبی قرار دارد؛ در اتم   ۱5در گروه  Aدرست است اگر بدانیم، اتم  Cو  Bو  Aکدام مقایسه دربارة شعاع سه اتم، ( 38)

رسد؟  با گرفتن دو الکترون به آرایش پایدار سومین گاز نجیب می   Cپر است و اتم پر و آخرین زیرلایة نیمه  (4s)زیرلایة ماقبل آخر 

۱ )C < A < B  ۲ )C > A > B ۳ )C > A < B  ۴ )C < A > B

ها درست هستند؟  باتوجه به نمودار داده شده، کدام عبارت ( 39)

 است.   2و   ۱کمتر از گروه   ۱6و   ۱5الف( تفاوت شعاع اتمی بین عناصر گروه 

 ب( میزان تمایل فسفر به تشکیل یون پایدار بیشتر از گوگرد است. 

های لایة ظرفیت کلر بیشتر از سدیم است.  پ( جاذبة هسته بر روی الکترون 

 های الکترونی گوگرد بیشتر از منیزیم است.  عداد لایه ت( ت

( الف، پ  ۴( الف، ت  ۳ت  ( ب،۲ ( ب، پ۱

ای عنصرها صحیح هستند؟  جدول دوره  ۱۴های زیر دربارة عنصرهای گروه یک از عبارت کدام  ( ۴۰)

 گذارند.  الف( تمام عناصر در واکنش شرکت کرده و الکترون به اشتراک می

)ب( دو عنصر سرب   𝐏𝐛82
)و قلع   (  𝐒𝐧5۰

 های شبیه به یکدیگر دارند.  ویژگی  ( 

 یابد. پ( با افزایش عدد اتمی، خصلت فلزی عناصر افزایش می 

)ت( عنصر سیلیسیم   𝐒𝐢۱۴
)در این گروه قرار دارد که رفتار شیمیایی آن به عنصر نافلز کربن   (  𝐂۶

شبیه است.   ( 
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( ب، پ، ت ۴( الف، ت  ۳( ب، پ ۲( الف، ب  ۱

درستی بیان شده است؟  ای عنصرها به یک از مطالب بیان شده در مورد جدول دوره کدام  (۴۱)

( تغییرات خواص شیمیایی عناصر در یک گروه، بیشتر از عناصر یک دوره محسوس است.  ۱

Z۷( عناصر  ۲
Y۳۱ و 

و  X ۱۵
 گیرند. ای عنصرها قرار میگروه جدول دوره  ۱۸گروه از  ۲در   

 شوند.  ول براساس آرایش الکترونی به سه دستة فلز، نافلز وشبه فلز تقسیم می( عنصرهای این جد۳

ردیف ایجاد شده است.   ۷ترین ویژگی عنصرها یعنی عدد جرمی در ای براساس بنیادی جدول دوره ( ۴

های زیر، کدام مقایسه در مورد تمایل به از دست دادن الکترون  ای اتم باتوجه به ساختار لایه ( ۴2)

 درست است؟  

پ( ۱ > الف > ب > ب( ۲ ت > ت > پ > الف

ت( ۳ > پ > ب > الف( ۴ الف > پ > ت > ب

است؟   نادرست ای های عناصر دورة سوم جدول دوره کدام عبارت زیر در بررسی خواص و ویژگی ( ۴3)

 توانند در مقابل ضربه مقاوم بوده و خرد نشوند. ( تنها چهار عنصر این دوره می۲ باشد.  می (p)و  (s)( تنها شامل عنصرهای دسته ۱

شود. ها مشاهده می ( در دمای اتاق و فشار یک اتمسفر، تنهای دو حالت فیزیکی در آن۴   باشد.فلز، نافلز می( شامل هر سه نوع عنصر فلز، شبه۳

های زیر در مورد این دو  ای با کمترین خصلت فلزی است. همة عبارت جدول دوره  ۱عنصری از گروه   Yو  ۱7نافلزترین عنصر گروه   Xعنصر ( ۴۴)

.... جزبه عنصر درست است،  

 این دو عنصر در یک دوره از جدول تناوبی جای دارند. ( ۱

 . تا این گازنجیب است Yتا گاز نجیب نئون کمتر از فاصلة عنصر  Xفاصلة عنصر ( ۲

 رسند هردو به شیوة مشابه به آرایش گازنجیب می Yو  Xعنصرهای ( ۳

است. Yها در عنصر پنج برابر شمار این الکترون Xهای آخرین زیرلایة عنصر تعداد الکترون( ۴

]به    +۳𝐬۱ ،𝐁به   Aباتوجه به اینکه آرایش الکترونی اتم ( ۴5) 𝐇𝐞۲
های  برابر تعداد الکترون  𝐂+  ،8 /۱های  ختم شده و همچنین تعداد الکترون   [ 

𝐀+  باشد، چه تعداد از موارد زیر درست است؟  می

             .این عناصر در یک گروه قرار دارند

 های اشغال شده از الکترون، در اتم نسبت تعداد زیرلایهC   بهA    برابر
۳

۲
است.  

  ترتیب شعاع اتمی این عناصر به صورت𝐁 < 𝐀 < 𝐂 باشد. می

  ترتیب فعالیت شیمیایی این عناصر به صورت𝐀 > 𝐁 > 𝐂  باشد. می

۱ )۱۲ )۲۳ )۳۴ )۴

 توان گفت:  باشد، می Bبیشتر از عنصر  Aاگر خصلت فلزی عنصر ( ۴6)

است.  B، بیشتر از عنصر Aدر صورتی که هردو عنصر در یک دوره یا در یک گروه قرار گیرند، شعاع اتمی عنصر  (۱

است.   Bبیشتر از عنصر  Aخصلت نافلزی عنصر  (۲

گیرد. قرار می Bبالاتر از عنصر  Aقرار داشته باشند، عنصر  ۱در صورتی که هردو عنصر در گروه   (۳

گیرد. قرار می Bسمت راست عنصر  Aدر صورتی که هردو عنصر در دورة سوم قرار داشته باشند، عنصر  (۴

های زیر صحیح است؟  کدام مورد )ها( از عبارت ( ۴7)

 ترین نافلز، بیشترین شعاع اتمی را دارد.  الف( در میان عناصر دوره دوم، فعال

 یابد. پذیری فلزات برخلاف شعاع اتمی افزایش می ب( در یک دوره، با افزایش عدد اتمی، واکنش 

𝐀𝐥۱۳بی به صورت  پ( ترتیب شعاع اتمی عناصر سیزدهم تا شانزدهم جدول تناو 
 > 𝐒𝐢۱۴

 > 𝐏۱۵
 > 𝐒۱۶

باشد. می    

 شود. پذیری نافلزات بیشتر می های الکترونی، واکنش ت( با افزایش تعداد لایه 

( ب، پ، ت ۴( پ، ت ۳( الف، ب۲( پ۱
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 عبارت کدام گزینه درست است؟  ( ۴8)

است.  HClکمتر از گاز  HF، در شرایط یکسان، سرعت تولید گاز F۲ وCl۲ با  گاز H۲پذیری گازهای باتوجه به مقایسة واکنش  (۱

دهد. واکنش می  H۲هم به سرعت با گاز  ℃۲۰۰−ها، حتی در دمای نخستین عنصر گروه هالوژن (۲

Kr۳۶دوره با گاز هالوژن هم (۳
دهد. یدروژن واکنش میبا گاز ه ℃۴۰۰فقط در دمای بالاتر از    

یابد. پذیری کاهش میای با افزایش شعاع اتمی واکنش در هر گروه از جدول دوره (۴

نادرستدهد، عبارت کدام گزینه های دوم و سوم را نمایش میعنصر متوالی از  عنصرهای دوره 5باتوجه به نمودار زیر که شعاع اتمی ( ۴9)

است؟  

۱) A  است.  ای آن به صورت  نقطه -است و آرایش الکترون دومعنصری از دورة

باشد.  می B۲Eبه صورت   Eو Bفرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از دو عنصر  (۲

 D ،۲۵/۱در عنصر  l=0های موجود در زیرلایه با عدد کوانتومی فرعی شمار الکترون (۳

است.  Cبرابر عنصر 

و   Dاختلاف شعاع اتمی دو عنصر آلومینیم و سیلیسیم از اختلاف شعاع اتمی دو عنصر  (۴

E .بیشتر است

باشد، چند مورد از مطالب زیر دربارة این عنصر    ۱9ای برابر  جدول دوره  ۱7های لایة ظرفیت اتم عنصری از گروه الکترون  lو   nاگر مجموع  (5۰)

 درست است؟  

 دهد. این عنصر در دمای اتاق، با گاز هیدروژن به آرامی واکنش می  ●است.               ۱۱برای اتم آن برابر  l=1های با شمار الکترون ●

گروه خود بیشتر است.  دوره و هم خصلت نافلزی این عنصر از عنصرهای هم  ●کمتر است.      ۱7اتمی این عنصر از سایر عناصر گروه  شعاع  ●

۱ )۱   ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴

دهد، کدام  ای عنصرها را نشان می باتوجه به جدول زیر، که بخشی از جدول دوره  (5۱)

است؟   نادرست گزینه  

Bبه صورت  Cو   Bو  Aپذیری سه عنصر واکنش  (۱ > A > C  .است

برابر با  Gو  Eنسبت کاتیون به آنیون در ترکیب یونی حاصل از  (۲
۱

۴
است.  

n)، حاصل  Fو  Dبرای دو اتم  (۳ + l)  برای آخرین الکترون لایة ظرفیت، یکسان

است. 

کنند.  برای تشکیل یون پایدار، تعداد الکترون یکسانی مبادله می Hو  Bهای اتم (۴

ها با .............. یک الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب ........... خود یابد و هالوژندر یک دوره از چپ به راست خصلت .......... کاهش می ( 52)

 رسند.  می

دورة بعد از   -از دست دادن -( نافلزی۴ دورة بعد از  -گرفتن -( فلزی۳ دورة هم -از دست دادن -( نافلزی۲ هم دورة   -گرفتن -( فلزی۱

جدل تناوبی تا دورة ششم درست است؟   ۱۴های زیر در مورد عناصر گروه  کدام یک از عبارت (53)

فلزی با تعداد عنصرهای فلزی برابر است. الف( تعداد عنصرهای شبه 

گذارند.  ها، فقط الکترون به اشتراک می عنصر در واکنش  3ب( 

شوند. خوار نبوده و در اثر ضربه خورده می عنصر چکش  3پ( 

 ت( عنصرهای دورة پنجم و ششم همچون کربن، رسانایی الکتریکی بالایی دارند.  

( همة موارد ۴( الف، ب، پ  ۳ ( ب، پ ۲ ( الف، ب  ۱

 است؟   نادرستهای متن زیر، کدام گزینه  باتوجه به داده ( 5۴)

ها، چهار الکترون را که متعلق به چهارمین  ، رسانایی الکتریکی اندکی دارد و شکننده است. اتم این عنصر در واکنش با دیگر اتم Aعنصر 

نافلزی زردرنگ از دورة سوم بوده که در دمای اتاق جامد است.    Bگذارد. عنصر لایة خود است به اشتراک می 

 دوره نیستند.  ، همBو  A( دو عنصر ۱

، از جمله عناصری است که در پیشرفت صنعت الکترونیک نقش مؤثری داشتند. A( عنصر ۲

 ای، دو عنصر دیگر قرار گرفته است. در جدول دوره B و A( میان دو عنصر ۳

 فلز وجود دارد. در گروهی قرار دارد که در آن هر سه دستة فلز، نافلز، و شبه  A( عنصر ۴
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عبارت کدام گزینه درست است؟  (55)

پذیری منیزیم بیشتر از کلسیم است. واکنش  (۱

ها به از دست دادن الکترون وابسته است. خواص قیزیکی فلزها به میزان توانایی اتم آن (۲

طول موج نور نشر شده از واکنش پتاسبم با گاز کلر، کمتر از نور نشر شده از واکنش سدیم با گاز کلر است.  (۳

اند. هایی از تغییر شیمیایی گرما و تغییر رنگ، همواره نشانه  آزادسازی (۴

کدام مقایسه درست است؟  ( 56)

کلسیم( شعاع اتمی: ۱ < منیزیم < سدیمپذیری:  ( واکنش ۲  استرانسیم  = لیتیم  <  پتاسیم 

فلوئور( دمای لازم برای شروع واکنش با هیدروژن: ۳ < کلر < آهن( سرعت اکسید شدن مجاور هوا: ۴ ید < پتاسیم  <  طلا

است؟   pتقریباً چند برابر عدد اتمی دوازدهمین عنصر دستة  dعدد اتمی هشتمین عنصر دستة  (57)

۱ )۷۸/۱  ۲ )۵۵/۱  ۳ )۸۹/۱۴ )۲۲/۱

 های داده شده کدام گزینه صحیح است؟  باتوجه به آخرین زیرلایه در آرایش گونه ( 58)
𝐌۲+: ۲𝐩۶        , 𝐍+: ۳𝐩۶         , 𝐀۲−: ۳𝐩۶ , 𝐁−: ۳𝐩۶  

است.  Bبیشتر از  A( فعالیت شیمیایی ۲ است.  Nبیشتر از  M( فعالیت شیمیایی ۱

است.  Nبیشتر از  M( شعاع اتمی ۴ است.  Mکمتر از  A( شعاع اتمی ۳

ای ............... گفت که سومین عنصر دورة سوم جدول دوره  تواننمی ( 59)

رسانایی گرمایی بالایی دارد.   (۱

lالکترون با  ۱دارای  (۲ = در لایة ظرفیت اتم خود است.  ۱

دهد. ها، الکترون از دست میهمانند عنصرهای پیش و پس از خود، در واکنش با دیگر اتم (۳

خوار است.ای، چکش جدول دوره ۱۴همانند فلزهای گروه  (۴

 کدام ویژگی زیر در میان پنج عنصر اول گروه چهاردهم جدول تناوبی مشترک است؟   ( 6۰)

پذیریخواری و قابلیت شکل ( چکش ۲ ( دارا بودن سطح درخشان و براق ۱

( دارا بودن رسانایی الکتریکی ۴ های شیمیایی  ( تمایل به از دست دادن الکترون در واکنش ۳

است؟    نادرستای عناصر، عدد نسبت داده شده به جملة کدام گزینه، باتوجه به جدول دوره  (6۱)

عنصر ۱پر هستند: که دارای دو زیرلایة نیم ۴تا  ۱های تعداد عناصر دوره ( ۱

 ها کاملاً پر است: صفر عنصرتعداد عناصر دورة پنجم که لایة چهارم آن( ۲

 عنصر  ۲ها کاملا پر است: لایة سوم آنتعداد عناصر دورة چهارم که ( ۳

عنصر ۸ها پر نیست: ( تعداد عناصر دورة چهارم که آخرین زیرلایة آن۴

 چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟  ( 62)

زیرلایة ظرفیت عنصر بیشتر باشد، خصلت فلزی عنصر بیشتر خواهد  l و nای، هرچه میزان مجموع الف( در عناصر گروه یک جدول دوره 

بود. 

𝐊۱۹های الکترونی کاملاً پُر در عنصر  ب( تعداد لایه 
    ،

3

2
𝐅۹های الکترونی اشغال شده از الکترون در عنصر  برابر تعداد لایه  

است.    

 است.  ای به صورت  ای عناصر گروه دو جدول دورهنقطه   -پ( آرایش الکترون 

ت( در سه عنصر نخست گروه اول جدول تناوبی، طول موج نور آزاد شده در واکنش با گاز کلر با فعالیت شیمیایی عناصر موجود در واکنش  

 رابطة مستقیم دارد.  

۱ )۴   ۲ )۳   ۳ )۲   ۴ )۱

است؟   نادرستکدام گزینه  ( 63)

دارند.  p و  sهای رفتاری شبیه عناصر دسته  dفلزهای دسته  (۱

دهد.  نمودار، خصلت فلزی لیتیم، بریلیم، بور و سدیم را برحسب عدد اتمی نمایش می  (۲

Brمقایسة دمای لازم برای واکنش با گاز هیدروژن به صورت  (۳ > Cl > F  .است

به فلزهای اصلی شهرت دارند.  sو  pبه فلزهای واسطه و فلزهای دستة  dفلزهای دستة  (۴
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ها از  کند که در ساختار آن تمام اتم تولید می  𝐗𝐂𝐥۴از دورة سوم جدول تناوبی عنصرها در واکنش با گاز کلر ترکیبی به فرمول   Xعنصر ( 6۴)

 درست است؟   Xکنند. کدام مطلب در مورد عنصر تایی پیروی می قاعدة هشت 

𝐥الکترون با اعداد کوانتومی   2ترین زیرلایة خود دارای  در بیرونی  Xلف( عنصر ا = 𝐧  و  ۱ = است.   ۳

توانایی تشکیل یون را ندارد.             33ب( همانند عنصری با عدد اتمی  

 پ( فاقد رسانایی الکتریکی است. 

 است.   2۴بی برابر با در دورة چهارم جدول تناو  pت( اختلاف عدد اتمی آن با آخرین عنصر دستة 

( ب، پ ۴( پ،ت ۳( الف، ب  ۲( الف، ت  ۱

کدام مطلب درست است؟  ( 65)

یابد. ها افزایش میها ثابت است ولی تعداد پروتونیابد، زیرا تعداد لایهدر یک گروه از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش می (۱

یابد.  ها افزایش مییابد ولی تعداد پروتونها کاهش می یابد، زیرا تعداد لایهدر یک دوره از چپ به راست شعاع اتمی افزایش می (۲

ها ثابت است.  یابد ولی تعداد پروتونها افزایش مییابد، زیرا تعداد لایه به پایین شعاع اتمی افزایش میدر یک گروه از بالا (۳

یابد. ها افزایش میهای ثابت است ولی تعداد پروتونیابد، زیرا تعداد لایهدر  یک دوره از چپ به راست شعاع اتمی کاهش می  (۴

گیرند؟  بندی عناصر قرار می ترتیب از راست به چپ، هریک در کدام دسته خصوصیات سه عنصر در زیرآورده شده است. به ( 66)

باشد.  می  ۴ترین زیرلایة آن برابر با بیرونی  lو  nالکترون ظرفیتی است و مجموع  5الف( عنصری از دورة چهارم که دارای 

 های اتم آن برابر با صفر است.  ها و نوترون که اختلاف الکترون  28ب( عنصری با عدد جرمی  

های لایة آخر آن است.  آن، دو برابر  شمار الکترون  sهای موجود در زیرلایة پ( عنصری که از دورة سوم که شمار الکترون 

( نافلز، شبه فلز، نافلز ۴ ( فلز، فلز، شبه فلز  ۳ فلز  ( نافلز، نافلز، شبه ۲ ، فلز  ( فلز، شبه فلز۱

 اند؟  باتوجه به شکل زیر که مربوط به دو اتم است، چند مورد از مطالب زیر درست ( 67)

از    Bاگر این عناصر در یک گروه یا در یک دوره در جدول تناوبی قرار گرفته باشند، همواره خصلت فلزی عنصر   •

کمتر خواهد بود.  Aعنصر 

شوند. های دو اتمی یافت می جدول تناوبی باشند، در طبیعت به صورت مولکول  ۱7ها مربوط به گروه اگر این اتم  •

نافلز است.  Bفلز و  Aمیتوان گفت   ها در یک دوره باشنداگر این اتم •

های اول و دوم دورة سوم جدول تناوبی باشند، با از دست دادن یک الکترون، تغییر شعاع  ها از عناصر گروه اگر این اتم  •

خواهد بود.  B، بیشتر از  عنصر Aعنصر 

۱ )۱۲ )۲۳ )۳۴ )۴

 ۲۶ ۲۵ ۲۴ ۲۳ ۲۲ ۲۱ ۲۰ ۱۹ ۱۸ ۱۷ ۱۶ ۱۵ ۱۴ ۱۳ ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱ ت

 ۴ ۱ ۳ ۱ ۱ ۳ ۲ ۲ ۱ ۲ ۴ ۴ ۲ ۱ ۳ ۲ ۴ ۳ ۳ ۳ ۴ ۳ ۱ ۴ ۱ ۴ ک

 ۵۲ ۵۱ ۵۰ ۴۹ ۴۸ ۴۷ ۴۶ ۴۵ ۴۴ ۴۳ ۴۲ ۴۱ ۴۰ ۳۹ ۳۸ ۳۷ ۳۶ ۳۵ ۳۴ ۳۳ ۳۲ ۳۱ ۳۰ ۲۹ ۲۸ ۲۷ ت

 ۱ ۲ ۲ ۲ ۲ ۱ ۱ ۳ ۳ ۲ ۴ ۲ ۴ ۴ ۱ ۱ ۲ ۳ ۴ ۴ ۴ ۴ ۱ ۴ ۲ ۱ ک

  ۶۷ ۶۶ ۶۵ ۶۴ ۶۳ ۶۲ ۶۱ ۶۰ ۵۹ ۵۸ ۵۷ ۵۶ ۵۵ ۵۴ ۵۳ ت

  ۲ ۱ ۴ ۲ ۱ ۴ ۳ ۴ ۳ ۳ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴ ک

« دنیای رنگی عناصر واسطه»  

ای دیرینه دارد.گری است صنعتی که پشتوانه و سابقهترین صنایع دستی کشورمان شیشهترین و ارزندهیکی از اصیل✓

فرهنگ غنی ما است. دار در معماری پرنقش و نگار ایرانی بخشی از های رنگی و طرحشیشه✓

دارد. جواهرسازیای در های گوناگون و زیبای خود کاربرد گستردهدلیل رنگبه های گرانبهای آن است که یکی از هدایای زمینی سنگ✓

ای رنگفیروزه  :فیروزهنگ، سبز ر :زمردسرخ رنگ،  :یاقوت✓

بازتاب می شود.   سرخهای بلندتر آن یعنی رنگ طول موج یاقوتبا عبور نور سفید از یک ✓

است. فلزهای واسطههای  رنگ این سنگها به علت وجود برخی ترکیب✓

نیز مشهور هستند در حالیکه   واسطهبه فلزهای    نها در حال پرشدن است این عنصرهاآ  dای از عنصرها هستند که زیرلایه  دسته   dفلزهای دسته  ✓

شهرت دارند.  اصلی)سدیم، منیزیم، آلومینیوم، قلع، سرب و ... ( به فلزهای   pو   sفلزهای دسته 


